



# 奥运延期，痛苦的抉择

日本损失惨重，奥运品牌受冲击

## 1 意味什么？ 124年历史上首次延期

24日，日本首相安倍晋三与国际奥委会主席巴赫进行电话会谈，商谈东京奥运会延期1年左右的提案方针等问题。

安倍表示，他与巴赫在电话中确认，不会取消东京奥运会。考虑当下的状况，为了让选手能够以最佳状态参加比赛，让观众可以安心安全地观看比赛，提议国际奥委会以延期一年为主线进行调整。

安倍表示，双方已达成共识，在2021年举行东京奥运会。日方将与国际奥委会紧密合作，延期后的奥运会名称仍保留“东京2020奥运会”。

国际奥委会表示，东京奥运会必须改在2020年后但不迟于2021年夏季举行。

各国奥委会领导人一直认为，东京奥运会可以在这个动荡时期成为世界希望的灯塔，奥运圣火可以成为照亮世界的明灯。因此，大家一致认为奥运圣火将留在日本。会议还商定，奥运会将保留2020东京奥运会和残奥会的名称。

东京奥运会延期，这将在现代奥运124年历史上首开先河。促使国际奥委会和东京奥组委做出态度转变的主要原因是两方面原因：一是疫情不断升级；二是运动员的竞技状态会受到全球疫情的严重干扰。

奥运会从未被推迟。在两次世界大战期间，1916年、1940年和1944年的奥运会将被完全取消，而冷战期间的抵制行动只是对1980年莫斯科奥运会和1984年洛杉矶奥运会造成一定程度影响。

在新冠肺炎疫情肆虐全球的大背景下，2020年东京奥运会何时举办成为“悬疑剧”。不过，在24日晚间，“剧情”出现了重大进展。国际奥委会和东京奥组委发布联合声明：同意东京奥运会推迟至2021年举办，2020东京奥运会及残奥会的称呼将保留。

奥运延期，影响几何？



## 2 影响多大？ 日本将损失3万亿日元

虽然国际奥委会可以在极端情况下叫停奥运会，但这是一个两败俱伤的决定，国际奥委会丧失的不仅是一半转播权的收益，体育团体和运动员也会因此丧失凝聚力，因为各个项目国际体育团体在取消奥运会的情况下不能分到资金，运动员也会因取消奥运会错过运动巅峰而无法实现终极价值。

东京奥运会的国内赞助金额创30亿美元历史新高。此前，奥运会的国内赞助收入纪录来自2012年伦敦奥运会。

延期举办奥运会虽然听起来像个噩梦，但远不如直接经济损失让日本头疼。中断的奥运会对已经处于经济衰退边缘的日本来说，可谓雪上加霜。日本方面为2020奥运会已耗资逾120亿美元（约合人民币850亿元），依靠奥运经济的各行各业都可能竹篮打水一场空。很多日本经济学家估算，整体经济损失将达到3万亿日元（约合人民币1925亿元）。

## 3 有多麻烦？ 与各项赛事撞车

延期面临的最大难题是如何与2021年和2022年各项赛事进行协调，如今体育产业高度市场化和规模化，每年都有固定的比赛档期，一项赛事延期恐影响多项赛事，就像今年法网公开赛延期引起一片不满。

奥运会赛事规模远超法网，若延期至2021年将带来更大影响，首先直接与田径和游泳世锦赛撞车，因为这两项赛事一般安排在非奥运年，这些比赛也有购买转播权的电视台和赞助商，改动比赛日期必须要与它们协调好。2021年田径世锦赛在美国俄勒冈州举行，游泳世锦赛在日本福冈举行，比赛时间一旦与延期举行的东京奥运会重叠，这些世锦赛就基本黄了，即便举行也没什么门票收入了，因为看了奥运会谁还看世锦赛，况且运动员比了奥运会也没精力再比世锦赛。

另外，奥运会拖得越长，耗资就越庞大。11万志愿者如何安排？场馆设施赛后如何利用？临时设施是否有必要维持？……这些林林总总的问题都需要解决，这无疑会增加负责这些事务性工作的东京奥组委的负担，他们要为重新签约和补偿交涉等工作而伤透脑筋。

相比这些，更大的危机是对奥运会品牌的永久性损伤，取消奥运会将使举办城市和国家蒙受严重损失，可能不会再有城市愿意举办奥运会，就像1976年的蒙特利尔奥运会亏损24亿美元导致各国一度对举办奥运会退避三舍。

综合人民日报客户端、央视新闻等

## 赞助商很难过 合同费用可能会增加

多家日本媒体推测，东京奥运会推迟举行造成的直接经济损失约为60亿美元。《日本时报》报道，推迟奥运会造成的损失大约为58亿美元，《日经新闻》认为损失在54亿美元到63亿美元之间，这些损失只是奥运会本身的损失和推迟一年造成的财政消耗。如果奥运会被取消，损失将达到410亿美元。

在原定于今年夏季举行的东京奥运会或将无法如期举行的情况下，许多赞助商都倍感困惑。

据日本时事通讯社3月24日报道，东京奥运会赞助商合同有效期基本上到今年12月末为止。如果奥运会延期半年以上，在明年以后举办，则合同费有可能增加，且印有“TOKYO 2020”会徽的商品有可能被浪费。

许多赞助商已经定下广告投放计划，并表示：“在东京奥运会举办时间正式决定之前，当前也只能以‘今夏举办’为前提做准备。”日本著名食品企业“味之素”表示，将会按原计划发售印有东京奥运会会徽的新商品。

另据日本产经新闻网24日报道，曾担任过30多年奥运会赞助商的松下电器称，该公司将以东京奥运会如期举办为前提进行准备。

日本国内外各大旅行社也难掩困惑，许多旅行套餐中都含有奥运会门票。某大型旅行社说：“已经有卖出去的（含奥运）行程，但是没有大赛主委会方面的指示，我们什么也不能做。”受新冠肺炎疫情影响，航空公司面临着旅客大幅减少，相关人员说：“越来越难以预测未来。”

东京奥运会的赞助商中，丰田汽车、松下、美国可口可乐等日本国内外大企业排在最前列，实际上共有约80家公司参与了赞助，赞助商合同费合计达3480亿日元（约合人民币211亿元）。

此外，推迟奥运会是一项庞大的工程，将有无数问题提交给组织者和举办城市东京，最直接的损失就是很多工程项目的违约。位于东京晴海的奥运村本来计划好会后改建为公寓出售，房屋大约4100套，许多房子已经出售，交房时间是2023年3月。如果奥运会被推迟，很多购房者肯定会要求赔偿损失。一位奥组委官员说：“奥运村的补偿问题将非常复杂。”

但也有日本经济界相关人士表示，虽然奥运会推迟将对经济产生影响，但比今年夏天空场举办的损失要小。

澎湃新闻

## 只为你心中的温暖

一束花语，给她“我爱你”的浪漫

怕距离  
会损失那份安全感

★本活动时间及具体活动规则详见交通银行信用卡官网或“买单吧”APP的各活动条款与细则

方便·实惠 给你

## 交通银行信用卡

回暖计划 天天95折\*

周一	周二
支付宝	微信支付
周三	周四
京东支付	买单吧
周五	周五
周六	周六
周日	苏宁支付
周一	周二
周二	周三
周三	周四
周四	周五
周五	周六
周六	周日
周日	周一

3月20日至4月30日，在以上渠道绑定交通银行信用卡支付，满足指定条件有机会享天天95折。每日限1笔，每月最高25元，名额有限，先到先得。当日名额及可享优惠请打开“买单吧”APP查阅。

### 同期活动

免 周五、周六 “买单吧”抽免单 刷卡金200	8 境外网购返8%刷卡金 刷卡金40	10 微信小程序立减10元 SUPER VIP 刷卡金40元红包月月享 刷卡金200
沃尔玛卡 送200元刷卡金	饿了么卡 40元红包月月享	苏宁卡 刷卡金200元

交通银行 CREDIT CARD